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Unulü din amicii íóiei nóstre, multü îngri- 

jatű de causa nóstrá naţională, care doresce să-o 

védá apărată pretutindeni şi în totű modulü po

sibilii, ni-a adresaţii o scrisóre, în care dice între 

altele:

„Aşteptamu cu nerăbdare ca deputaţii noştri 
naţionali din Bănatu şi Ţâra unguréscá, câţi se 
află în dicta ungară, se dea unii semnü de viâţă; 
speramă că voră presentâ şi ei unü réspunsü se
paraţii la mesagiulű tronului. Să ne credeţi că 
tăcerea lorü e descurágiátóre pentru noi. Prea 
multă prudenţă... Noi vă rugămii, d-le Redactorii, 
déca credeţi oportunii, a ne luminá în acestü 
punctü prin „Grazetă,“ale cărei principie şi mo
dală de a vedé ni-lu însuşinm întru tóté . . .“

Márturisimü, că şi noi amü fostü în aceeaşi 

sitaaţiune ca şi scriitorulü réndurilorü de mai 

süsü. Şi noi amu aşteptatii ca deputaţii de par

tida naţională română, mulţi puţini câţi suntü, 

s6-şi ridice vocea cu ocasiunea desbaterei adresei 

în apărarea causei Románilorü asupriţi şi amű 

şi datü espresiune acestei aşteptări în revista 

nóstrá dela 11 Octomvre st. n.

Aşteptările nóstre nu s’au împliniţii pană în 

momentum de faţă. Desbaterea adresei s’a ter

minaţii, fără ca vr’unulű. din deputaţii noştri na

ţionali să-şi íi rédicatü glasulü. N’avemü nici o 

informaţiune directă despre motivele, din cari 

memoraţii deputaţi şi-au impusü acéstá reservă, 

de aceea nici nu suntemü în stare de a dâ ami

cului nostru vr’o desluşire în acéstá privinţă, 

pănă când nu vomü cunósce aceste motive.

Deocamdată însă citimü într’o corespondenţă 

din Peşta a „Luminătorului“ urmátórele rénduri, 

cari au scopulü sé espiice atitudinea reservată a 

deputaţilorii naţionali cu ocasiunea desbaterei 

proiectului de adresă:

„A sperâ ori a gândi la trântirea guvernului 
actuală, ori la o schimbare a sistemului, nu se 
póte pân’atunci, până când Bismarck mai are 
trebuinţă de uneltele, ce tocmai îi facü ser viei ele 
dorite. Se nasce deci întrebarea pentru naţionali, 
că: este oportunii şi folositorii causei a păşi acum 
cu pretensiunile lorii ori ba ? Credü că ómenii 
cil bună pricepere şi cu matură judecată vorü 
răspunde negativii la acéstá întrebare şi vorü aílá 
de prudenţii şi motivatü ţinuta reservată a naţio- 
nalilorü.u

„Dér mai este şi altă împrejurare demnă de 
consideraţii. Se scie că naţionalii de toţi suntii 
abia cam 18, dintre aceştia unu unicii Serbii, 
vr’o 3 Români şi ceilalţi suntii Sasi. Aceştia nu
mi în acelü casü potü sé producă unü eiectü, 
déea le-ar succede a se înţelege între sine şi a 
se constitui într’urm unicii partidă naţională , şi 
ar pâşi apoi în solidaritate pentru principiulű şi 
pentru scopulü comună. Timpă este, ocasiunea
li se oferă ori când în decursulă sesiunei dié
táié, nu numai la „desbaterea răspunsului de 
sub întrebare.“

„Fi-va cu putinţă a se stabili între denşii 
acéstá înţelegere ori ba? Este o cestiune de timpu, 
care nu se póte resolvá în primele săptămâni ale 
sesiunei dietale. Dér cumcă naţionalii se caută 
|i se íncércá a-şi organisâ puterile, despre acésta 
vé potü asigurá cu positivitate. “

Décá într’adevără numai acestea ar ii moti

vele, cari au îndemnată pe naţionalii noştri să 

mi se íolosécá de prima oeasiune, ce li-o oferea 

discusiunea proiectului de adresa, atunci amă 

trebui sé esclamámü şi noi cu amiculü nostru: 

prea multă prudenţi!

Nu înţelegenni nicidecum de ce să fie de

pendentă acţiunea naţiunalilorii pentru apărarea 

causei lor drepte defluctuaţiunile politicei mari. Cátü 

pentru pretensiuni, acestea esistă odată şi simtă 

clarű formulate prin programele partideloră na

ţionale. Nu mai póte fi vorba dér de a „păşi 

cu ele,“ ci numai şi numai de-a-le apără. Acéstá 

apărare însă trebue să fie totdéuna oportună şi 

folositóre.

CRONICA POLITICĂ.

In şedinţa dela 25 Octomvre a dietei unguresci 

ministrulă de finanee Szapary a presentată bugetulă pe 

anulă 1885. In discursulQ său ministrulă arată că s'area 

financiară a statului se îmbunâtâţesce mereu. Dificitulă 

a scădută, 4ice elă, la 11 milidne, 675,000 fi. Causa 

scăderei dificitului o gâsesce ministrulă în sporirea veni- 

turiloru. Dările directe s’au suită în ceşti trei ani din 

urmă dela 83,800,000 la 93,700,000; dările pe consumă 

s’au suită dela 14,800,000 la 18,300,000; veniturile tim- 

breloră şi competinţeloră s’au mărită dela 21,500,000 la

23.600.000, ale tutunuriloră (tabacului) dela 16,900.000 

la 18,400 000, ală poştei dela 1,100,000 la 1,600,000. 

De asemenea veniturile vămiloră dela 25,600,000, a ajunsă la

49.000.000 fl. De aci deduce optimistulă ministru că 

decadenţa materială nu e aşa de mare precum se 4‘ce, şi 

prin urmare nici de o crisă generală nu pole li vorba. 

In privinţa rentei convertite, Szapary speră că cu înche- 

iarta anului curentă, totă renta de 6% se scote 

din cireulaţiune; acesta a fostă şi scopulu emisiunei 

rentei de 4% în sumă de 5i5 milione, scă^endu şi 

interesele de plătită cu 2.2 milione fl. Vinderea moşii- 

loră stalului încă a fostă favorabilă în 1883, adu- 

cendă 10% peste preţulă de estimare. Trecendă minis

trul ă la bugeţulă anului următoră, 4ice că veniturile va

male s’au preliminată cu 142,000 fl. mai multă, pe când 

cheltuelile pentru provinciile ocupate cu 620,000 mai pu

ţină. Jnvestitiunile suntu peste totă cu 3 mili6ne mai 

puţină decătă în anulă trecută şi voră mai scăde încă. 

Cheltuel! nouă însă s’au adausă 800,000 fl. din care 600.000 

pentru ediiiciulă parlamentară. Pentru regularea Porţi- 

loră de feră guvernulă va presentâ ună proiectă deose

bită. Alte cereri ministrulă nu va mai propune dietei. 

Plusulă venituriloră l’a preliminată ministrulQ cu 8,121,000 

fl., pe când cheltuelile cu aprope 32 milione mai multă 

ca în anulă trecută. Luându-se acum veniturile ordinare 

în sumă de 313,825,000 fl., er cheltuelile ordinare cu

308,776,000 f l , veniturile ordinare au ună plus de

5.084.000. Decă însă ordinarulfi nu se separă de estra- 

ordinaru, atunci cheltuelile totale suntu 337 993,000 fl., 

er veniturile totale de 326,317,000 fl., prin urmare defi- 

citulă este de 11.675,000, mai mică adecă ca în anulă 

trecută cu 8,986,000. Adaogendu-se însă IOV2 milione 

pentru amortisare şi 10 milioae pentru vinderea bunuri - 

loră statului, adevăratulă deficită trece peste 32 milione 

Dar, 4ice ministrulă, trebue calculate şi cele 14 milidne 

pentru ştergerea datoriei şi peste 23 milione investi- 

ţiunî, deci stau 32 milione faţă cu 37 milione, adecă 

cu 5 milione mai multă decâtă acea sumă ce nu se pote 

acoperi din venifurile proprii. Ministrulă găsesce că si- 

tuaţiunea s’a îmbunătăţită şi că nu mai e atâtu de cri- 

tină ca în 1873 şi 1878, şi acesta o datoresce elă legis- 

laţiunei unguresci. Recunosce Szapary, că cheltueli nu 

trebue se mai voteze.

Negreşită când dările sporescă cu milionele, situa- 

ţiunea pentru guvernă e favorabilă, dar nu totă aşa 4 cc 

poporală care le plătesce. Şi apoi singură ministrulă re

cunosce pe delăturî că crisă este, când declară că p a r - 

l amen t u l ă  nu trebue să se lase a fl o rb i tă  de 

favorabi le le ci fre ce le p res in t ă  elă.
*

Ce privesce cuota, ce trebue se-o plâtescă Ungaria 

pentru che l tu ie l i l e  comune ale monarchiei, corni

ţele Szapary a arătată, că ea face în rubrica speseloră 

ordinare 28,530,079 fl. şi în aceea a celoră estraordinare 

4.195,809 fl. cu totulă 32 725,888 fl. Cuota ce trebue

să-o solvăscă Austria la budgetulă comună face 715 

milione. Dela delegaţiunî va cere ministru de resbelă ună 

credită de 1,200,000 fl. pentru marina de resbelă. Din 

acéstá sumă se voră întrebuinţa 700,000 pentru a aduce 

unele reforme, mai alesă se voră construi 64 torpilări 

(Torpedoboot.e) noui.
*

In Şedinţa dietei croate dela 25 1. c. preotulă Beru- 

ssa din partida îndependenţiloră a voită să facă o decla

rare în numele partidei sale, dér ajungendă la cuvintele: 

»După ce maioritatea acestei diete şi-a perdută tótá in

dependenţa şi iniţiativa* — preşedintele nu l’a mai lăsată 

se vorbéseá. Kamenar :  vréi să ne eschî'4i şi pe noi 

din dietă cum ai eschisă pe Starceviciani? — Preşedin

tele declară din nou între aplausele maiorităţi, că nu va 

concede să se cetéscá declaraţia îndependenţiloră. Ase

menea refusă de a da cetire declaraţiei ce au trimis’o 

Starcevicianii eschisi.
*

După acésta se începe discusiunea asupra propunerei 

lui Loncaric pentru înasprirea regulamentului. Mazzura  

cere trecerea la ordinea 4ilei. Elă vede în propunerea 

lui Loncaric, ce-o publicămă mai josă dovada unei crise 

constituţionale. Acestă proiectă face din preşedintele 

dietei ună dictatoră. Regulamentulă dietei trebue însă sé 

aibă de scopă a oferi scută şi minorităţii. Pentru în

tâmplările din ultimile şedinţe portă vină numai preşe

dintele pentru că a refusată partidei dreptului (adecă 

Starcevicianiloră) de a se justifica. Z i vcov i c i  apără 

procederea preşedintelui 4icendă, că este în contra ab

solutismului maiorităţii, dér şi în contra terorismului mi

norităţii. F r a n k  arată că căuşele adevărate ale scene- 

loră sgomotóse sunt a se căutâ afară din dietă. Răulă 

trebue combătută la rădăcina lui. Kamenar  sprijinesce 

propunerea lui Mazzura. După aceea maioritatea pri- 

mesce propunerea lui Loncaric.
*

Cunoscutulă deputată velfică din Reichstagulă ger

mană D. de W ind thor s t  a fostă chiemată de duce- 

l e d e C u m b e r l a n d  la Gruunden spre aşi da opini- 

unea sa de iurisconsultă în afacerea de succesiune la tronă 

în Braunschveig. Elă 4ise cătră corespondentulă 4iaru- 

lui Tageblatt din Berlină, că după părerea sa dreptu l ă  

ducelui de Cumberland de a moşteni tronulă din Braun- 

schweig este neindoită. Acestă dreptă nu’lă póte 

dispută nimenea. Nicî răposatulă duce nu l’ar fi 

putută esehîde de la succesiune. Ceea ce a scrisă »Nordd. 

alig. Ztg.« despre caract.erulă politică ală afacerei nu 

póte alterá nicî decum c-aracterulă ei iuridică. In fine 

declară Windthorst, că partida Velfiloră n’are nici 0 ten

dinţă inimică imperiului germană şi că densulă respinge 

or*-ce amestecă, ce ar veni din afară. Germania deall- 

mintrelea este destulă de tare spre a nu se teme de 

asemeni tendinţe, chiar décá ar şi esistâ.

INASPRIHEA REGULAMENTULUI DIETEI CROATE.

Dieta croată a primită în 26 Octomvre propunerea 

de urgenţă a deputatului Loncaric şi a decisă ună şiră 

de aditamente, respective modificaţiunî în regulamentă. 

Acestea suntă:

»De se nasce in dietă ună tumultă său se împe- 

decă într’ună chipă ore care ţinerea şedinţii dietale, atunci 

preşedintele are dreptulă, de a întrerupe şedinţa seu de 

a o închide şi în genere a Inâ tote acele măsuri, cari le 

va află cu cale, pentru de a face cu putinţă, să se ţină 

seu asigureze şedinţa dietală. Preşedintele are şi drep

tulă de a desface hârtiile ce sosescă la adresa dietei şi 

de a împărţi afacerile dietale între singuraticii membri ai 

dietei. Nu este iertată ca unu oratoră se fie întreruptă. 

Numai preşedintele are dreptulă, de a admoniâ pe ora- 

torO, se vorbescă la obiecţii, decă se depărteză dela 0- 

biectulă, care să află în desbatere. Decă se înoesce o 

a doua admoniţiune în decursulă unei cuvântări şi ora- 

torulă totuşi nu încetâză de a să afca'e dela obiectulă 

desbaterii, atunci preşedintele pote să-i detragă cuventulă. 

Decă ună membru ală dietei vatămă greu bunăcuviinţa, 

pote dieta la propunerea preşedintelui său a 4ece depu

taţi pronunţă dojana şi notarea în protocolă In contra 

unui asemenea membru, prin simpla sculare fără nicî o des-



batere. In contra motoriului unui tumult ü în dietă, din causa 

căruia sé întrerupe séu se ridică şedinţa, póte hotărî 

dieta a-i da o dojană séu a-lü eschide int ,er imalű 

dela şedinţe şi mai ântâiu dela optü pănă la trei

zeci de şedinţe, în casü de repeţire dela treizeci pănă la 

şesedecî de şedinţe perdéndü totodată şi dietele în tim- 

pulü, cátü este eschisîi. Propunerea pentru de a-i da 

deputatului o dojană o póte preşedintele séu dece membrii 

presenţî în aceea şedinţă în care s’a fácutü vătămarea, 

séu celü multü la ínceputulü şedinţii următore şi decide 

dieta asupra unei asemene propuneri fără desbatere, nu

mai prin sculare séu şederea membrilorü în cea dintéiu 

şedinţă urmátóre, mai înainte de a trece la ordinea di- 

lei. Membrulü eschisü alü dietei care nu se supune 

la unü astfelü de conclusü alü dietei se va pedepsi  

cu 500 fl. şi va fi eschisü dela şedinţele dietei pănă 

nu va depune amenda în bani, deşi va fi espiratü tim- 

pulü de eschidere. Décá a durată desbaterea asupra 

unui obiectü trei dile, póte a patra 4* propune în orice 

timpü ori-care membru sprijinită de alţi dece membri 

închiderea desbaterii. Asupra unei asemenea propuneri 

decide dieta fără desbatere, numai prin sculare séu şe

dere a membrilorü dietei.

Dacă unü deputatü presentü declară, că elü nu vo- 

tézá, atunci votulü lui nu se consideră de felü. .

--- o ---

Ciang&ii din România.

»Kolozsvári Közlöny« la 26 Octomvre se ocupă de 

starea Maghiarilorű din Romania, (ficéndű:

»Maghiarii sunt departe de a mărturisi ori ce solida 

ritate şovinistică cu fraţii lorü din ţări streine, că n’au mi

siunea pangermanistică, adecă nu sé simtă a împlini che

marea Niebelungică, de-a cutreera cu limba lorii atmos

fera tuturorü timpurilorü şi zonelor#. Nu ducemă civi- 

lisaţia ca Englesii cu cognac nici iubirea creştinismului 

cu baioneta ca Rusulü şi fineţa cu manieri delicate ca 

Latinulü. Eternele îndatoriri umane voimü a le încorpora 

prin sânge ungurescü, în cuvinte ungurescî în ţâra nostră. 

Nu ne amestecămă în afacerile altora, dér nici în ale 

nóstre nu permitemü nimérui a se amesteca. Guvernulă 

nostru a lăsată pe fraţii noştrii din România îa mâna sorţi 

cu tóté că măsurile de apérare internaţionale arü fi 

pretinsă in altă modă a lucra.*

»Kolozvári Közlöny« descrie sórta durerosă a fra- 

ţiloră loră din Romănia, face o mulţime de imputări 

Maghiariloră pentru procederea nepăsătore faţă cu Cian- 

găii, şi íntrébá: care stată ară trece cu vederea suferin

ţele şi miseriile la care sunt espuşî fraţii loră? După 

»Kol. Köz.« Ciangăii din România sunt lipsiţi de mân- 

găerea ce o dă religiunea, copii în numeră cu miile crescă 

făra a’şî câştiga cunosciinţe, fiind lăsaţi în grija naturii. 

Din cei 20,000 (?) locuitori maghiari în Bucurescî, abia 

vr’o câteva sute cercetézá biserica. Diarulă cluşiană se 

plânge şi asupra corupţiunei consoţiloră loră, 4icéndü că 

lucrătorii maghiari nici nu esü bine din ateliere şi-şî, con

sumă totă plata de pe o septemână, ér sécuencele ducă

o vi0ţă prăpădită în concubinaţiă cu câte unu bărbată 

beţivii.

»Medicii români, nici nu mai credă (?) bolnavîloră 

maghiari, ci îndată îi declară de simulanţi. Femeile ma

ghiare, care locuescă în oraşele locuite de Greci, se pră- 

pădescă de odată moralieesce şi fisicesce. Apoi invidia 

cea batjocuritóre ce o suferii (?) dela cei indigeni, din causa 

miseriei loră ! De câte-orî nu s’a pututü vedea cum classa de 

josă a panduriloră a pusă pe flăcăii maghiari în lanţuri (?) 

şi i-a duşă la puşcăriile din giurü, de óre ce aceştia nu le a-

14.

F O I L, E  T O N Ü.

Influinţă limbei grece asupra desvoltării cuvinteloru şi 

asupra literaturei limbei latine.

(Fine).

Credéndü, că din espuse pănă aci se póte vedé 

destulü de chiarü, cam ce influinţă a esert.atü limba e- 

lină asupra limbei şi literaturii latine, voiu a mai face 

la acestü locü numai unele priviri mai generale.

Dacă privimü 'poesia séu literatura poetică, trebu- 

imü a constata, că în tóté soiurile depoesiă Romanii au 

întrebuinţatO metrele grecescî; pănă şi Horaţiu a folo- 

sitü în sale, care poesiă este euratü romană şi s’a des- 

voltatü neatârnată de influinţă grecéscá, hecsametrulü 

grecü. Apoi în odele, epodele şi epistolele sale Hora

ţiu a întrebuinţată aprópe tóté sistemele metrice grecescî. 

Ce s’atinge de ceilalţi poeţi menţionaţi şi nemenţionaţî 

pănă aci, putemü 4ice, că mai toţi au imitată pe Greci, 

că au fostü dependenţi de influinţă limbei grece, cu aceea 

deosebire numai, că unii au formată, dupé cum amă vé- 

dutü, mai multe, érá alţii mai puţine cuvinte noué prin 

derivaţiune, prin composiţiune şi prin latinisare şi-au în-

stempărată nesaţiulă de a bea ală panduriloră. Nu e în- 

drăsnâlă, nu-i speranţă. Trebue sé accentuămă mai pe 

largă însemnătatea adresei emise din partea directorelui 

consiliului ardelână reformată, care s’a lucrată pe basa 

unoră informaţiunî unilaterale.*

SOIRILE DILEI.

Tribunalulă din Pesta a cerută suspendarea drep

tului de imunitate a deputatului Verhovay, redactorulü 

lui »Függetlenség,« care e datü în judecată de tipogra- 

fulü Fanda, pentru că a sustrasă adresele, ce le secves- 

trase tipografulü pentru neplătirea tipărirei 4*arului-

—0—

Judele de instrucţiunile din Pesta pentru afacerile 

de presă are a instrui 40 de procese de presă. Istozcy 

s’a anunţată ca apârëtorü alü celorü acusaţi în mai multe 

procese de presă antisemite.

—0—

Guvernulü ungurescü a opritü importarea porcilorü 

din România. Serbia şi Bulgaria din causă că îi băntue 

boia de gură şi de unghii.

—0—

Cetimă în »Românulă* : D. D. Laurianü, directorulü 

»României Libere« va fi propusü ca candidatü la cole- 

giulü ală 2-lea de deputaţi din Ilfov. D. St. Mihăilescu, 

primă redactoră la »România Liberă,« îşi va pune can

didatura de deputată în judeţulă Muscelă. D. Duiliu 

Zamfirescu, redactoră la »România Liberă,* îşi pune can

didatura pentru deputaţiă la Focşani.*
_  o _

»Résboiulü« scrie: »Banchetulü centenarului lui 

Horia se va dâ Duminecă séra, 21 Octomvre. Localulă 

nu s’a fixată încă, dér se va face cunoscută cu douë dile 

înainte. Persónele, care dorescü se ia parte suntü rugate 

a se înscrie până la 19 curentü, la d. Ciura, farmacistű, 

séu la membrii banchetului. Taxa banchetului e de 6 lei.«

—0—

întrunirea convocată de clubulü partidei d-lui Du

mitru Brătianu s’a ţinută Duminecă, luândü parte numë- 

rosü şi alesü publicü. Au vorbitü d-nii D. Brătianu, M. 

Cogălniceanu şi V. Urseanu combàtândü guvernulü.

—0— «r

La 18 ale curentei se vorü începe, spune »Vomţa 

Naţională,« cursurile facultăţei de teologia din Bucurescî

—0—

In pré puţine locuri a începutü culesulü viilorü. 

Acésta întârziere a provenitü şi din causa timpului şi 

din înprejurarea că preţurile nu suntü avantagióse. »Lup- 

tátorulü* din Focşani spune că la Odobeşti unii au vên- 

dutü cu 2 lei vadra, alţii cu 1 leu şi 50, ér la Coteşti 

s’a vêndutü vadra şi cu 40—60 bani. Cultivatorii suntü 

desolati.
—0—

Se vorbesce despre o înţelegere între Rusia şi An

glia pentru construirea în comunü a unei căi ferate dela 

Volga prin Asia centrală pănă la Indü. Pe Rusia se vine 

20b miluri, ér pe Anglia 98. Staţiunile principale vorü fi 

Orenburgü Taşchendfi, Cocandü, Samarcandü, Balcü, 

Cabulü, şi Peşaverfi.

—0—
Astă sérá va representâ trupa teatrală germană 

»Clopotele dela Corneville« operetă comică în 3 acte. j

EREDITATEA C U L T U R E I L A  P O P O R U L Ü  RCMÂNU.
Acesta a fostă subiectulü pré interesantei conferinţa 

ţinute de D. B. P. Hăşdett cu celü mai strálucitü succesü 
Duminecă séra la 6 Octomvre, în sala liceului.

D-sa deosebi cultura morală de cea intelectuală şi 
în acéstá conferinţă vorbi numai despre cea d’intéiu. Ară 
mai înteiu în ce stă cultura moralâ şi cum ea se moşte- 
nesce din părinţi în fii şi din generaţiune în generaţiune 
în virtutea legii de ereditate psihologică, relevată şi do
vedită prin sciinţă în timpurile nóstre, de naturalistul \ 
Darwin, ca o lege a natúréi in tóté fiinţele vieţuitori,
D. Hásdéü arată apoi, cum poporulü románü a ereziti [ 
cultura morala de la Romani, celü mai moralü şi cel | 
mai mare poporü alü lumei vechi şi ilustră acestü fapti í 
prin interesante esemple din istoria Románilorü din di
verse provincii ale Daciei vechi, din Transilvania, Moldo- : 
va, Muntenia, Macedonia, a cárorü însufleţită şi alésí 
espunere stórse publicului ascultátorü cele mai vii şi mai 
cálduróse aplause.

Mé voiü încerca a reproduce aici ideile d-lui Hâş- 
déü, în scurtü, de şi sciu că cuvintele mele vorü fi nu
mai o umbră palidă a acestei frumóse conferinţe.

înaintarea şi cultura este folositóre în tóté. Cea | 
mai însemnată însă este cultura omului şi anume cultura 
morală. Spiritulü judiciosü şi practicü ală poporului ro- 1 
mână a védutü şi a esprimatü acestü adevérü în cân
tecele sale. O colindă, cântată în Banatü (şi în Tran
silvania), trecéndü în revistă importanţa culturei anima- 
lelorü domestice, a pământului şi altorü lucruri folositóre, '  
încheie cu vorbele »nimicü nu-i mai bună ca sufletulö 
bunü,« punéndü astfelü cultura moralâ a omului mai 
pre süsü de tóté bunurile vieţii.

E enţa şi caracterulü distinctívü alü culturei morale 
este tăria unită cu moderaţiunea. Moderaţiunea fără 
tăriă este slăbiciune; tăria fâră moderaţiune este bru
talitate.

Acéstá cultură la nici unü poporü nu s’a aflată îi Í 
aşa mare măsură ca la poporală română, care printr’énsa 
a devenită regele popóreloru, dându-şi cu dreptü cu- : 
ventă epitetulü de majestate: majestas populi romani, ? 
Măria Sa.

Unü curiosü íncidentü. Cándü studenţii au mersi ■ 
în vara acestui anü, cu ocasiunea congresului lorü, la 
Galaţi, unü profesorü i-a salutatü numindu-i: Măria ta, 
Nu era potrivită. Studentulă este o schinteie, care póle ; 
deveni lumină séu incendiu. Este de datoria nostră, ob- | 
servă d-lü Hasdéu, să facem ca acéstá schinteie sé lumi
neze totdéuna, şi sé nu ardă niciodată. Epitetulü de ma
iestate se cuvine poporului, care ílü merită prin cultura ■ 
morală.

Poporulü romanü, împărţită în pafricianî şi plebei, ■ 
erâ de-a pururea în luptă; când în lupte sângerose cu ! 
inimicii din afară, când în lupte politice între sine. Ple- r 
beii, cari la începută avéu mai numai sarcini şi datorii, i’ 
ajunseră prin aceste lupte a deveni egalii patrieianilorl 
în drepturile politice şi civile, precum erau egalii loră în 
faţa inimicului.

Intr’una din aceste lupte, pe când Roma eră ame
ninţată de Volsci, plebeii reinoiescü cererea de a li sí I 
ameliora sórtea prin legi mai drepte, şi la angajamen- [■'' 
tulü consulului Valeriu apucă armele şi batü pe inimicii, l 
Cándü se întorseră acasă însă, ve4endu~se înşelaţi de pa- 
tricianî, cari nu-şi ţinură promisiunea, ca de atâtea ori 
înainte de aceea, refusă de a intrâ în vetrele lorii, îi | 
cetate şi armata se retrage pe muntele Sacru, ér plebei 1 
din cetate cu familiile lorü se retragü pe muntele Aven- , 
tinü. Senatulü erâ spáriatü; se temea ca nu plebeii Í 
înarmaţi se vină asupra cetăţii şi sé estermine pe aceşti { 
patriciani, de cătră cari erau atátü de nedreptăţiţi. Dar j' 
nu; poporulü, ínarmatü şi victoriosü, este moderaţi, no I 
lovesce. nu ucide pe nime, nici nu se atinge de averea : 
niménui, şi se mărgineşce a se retrage din o societate, I 
care ílü nedreptăţiâ şi care nu voia sé-i reguleze prin 
legi mai drepte posiţiunea şi relaţiunile sale cu patricii, [

Marele istoricü Michelet, vorbind despre acestü eve- ■■ 
nimentü, cjise că este o fabulă, o tradiţiune naţională, 
inventată pentru a înfrumseţâ istoria Románilorü. Eli 
caută în istoria Franciéi, a Ispaniei, a Italiei, şi la nici ; 
unulü din aceste popóre n’a gásitü unü asemenea esem- 
piu de moderaţiune unită cu tăria, şi c|ise că e cu ne
putinţă. Décá Michelet ar fi studiatü istoria Románilorü, 5

trebuinţatti, resp. întreţăsuttt printre versurile lorü dicţi

uni şi construcţiunî grecescî.

Trecéndü la literatura prosaică, putemü afirmă fără 

de nici o sfiélá, că limba latină a fostü influinţată de 

cea grécá în totă privinţa, pentru că. décá abstragemü 

dela fmeţă, eleganţă mládiósá, uşurătatea şi volubilitatea 

câştigată din limba elină, o mulţime de espresiuni şi 

dicţiuni grecescî au fostü primite de scriitorii romani şi 

date posterităţii. Afară de acésta terminologia în opurile 

de sciinţă, ne avéndü o limbă latină, scriitorii romani 

numai acei termini nu i-au luatü de-adreptulü din limba 

grécá, carí au pututü fi traduşi íntr’únü modü séu altulü 

prin cuvinte latinesci, este împrumutată din opurile gre

cesc! de sciinţă séu din limba grécá. Sé luámü p. e. numai 

istoria naturală a lui Piiiiiu şi vomü vedé, că limba la

tină a împrumutată fórte mulţi termini şi numiri de plante 

din limba elinâ şi înăintândă sciinţă, i-a desvolfatü, a- 

decă i-a înmulţită, formándü însăşi alţii prin derivaţiune 

şi composiţiune în modü grecescü*). Câteva esemple vorü fi 

de ajunsü spre a probâcele dise: cantharites vinum xavapc-

*) Chiar şi în 4'lele nóstre se înmulţescfl terminii 
technici de origine grecéscá şi se vorü înmulţi şi în vii
torii, până când popórele de rassă latină şi Germanii 
vorü cultiva medicina, chemia, fisica ş. a., în mănia tu
turora acelora, cari uréscü limba grécá şi voescü a o 
elimină din scólele gimnasiale.

otvog vinü cant ari! ü, vinü scumpü de preste mare; 

capnion xauvcov, fumăteră (plantă); capsaces xacfâzr  ̂fiolă 

pentru uleu; dendroides SevSposiSrjc; soiu de titimală; cher- 

nites (ae) )(£pvn% soiu de pétrá asemenea fildeşului ş. alt 

Apoi în ohemiă cuvéntulü ch lorü  cu tóté derivaţiunile 

şi composiţiuniie sale, precum şi mai toţi ceilalţi termin1 

technici sunt totü atâtea probe pentru cele ^ se 

nainte, Totü asemenea suntü de origine grécá( dacă nu 

cei mai mulţi, dér de sigurü fórte multi termini technici 

din medicină, din farmaciă, din fisică, din matematică, 

pentru cari eu aflu de prisosü a mai aduce probe, 

fiindü acestü lucru cunoscufü tuturorü acelora, cari se 

ocupă cu disele sciinţe.

In retorică Romanii încă au imitată pe Greci în 

tótá privinţa. Ab ítragéndü dela espresiunile, figuriloră şi 

versiunile, apoi dela măestria de a compune o cuvân

tare, resp, dela arta oratorică, numirile acelora, adecă 

terminii technici snntü parte mare de origine grécá, ca! 

TioXoaóvSsTov grămădirea acelora conjuncţiunî; áoóvSew 

iăsart-.a conjuncţiuniiora; ójíoiotéXsutov încetare asemenea; 

üaóxcoAov potrivire etc. Ba chiar numele artei însăşi este 

grecescü: r h e t o r i e a .

Unde amü vorbitü despre Cicerone, s’a cjisü pe 

j lângă altele, că elü a intemeiatü terminologia retorică, É  

; formándü termini prin derivaţiune şi traducéndü pe aljii I  

| prin mai multe cuvinte, adecă prin circumscriere.

I
I

i

I



şi-ar fi schimbaţii părerea, ş’ar fi convinsă de veracitatea 
retragerii plebeiloră pe muntele Sacru.

Mulţămltă lui Darwin, ereditatea fisiologică este re
cunoscută astădî de sciinţă ca o lege a vieţii tuturoră 
fiinţeiorii organice. In puterea acestei legi, unii individii 
sau o generaţiune transmite urmaşiloră săi, nu numai 
calităţi moştenite dela antenaţî, ci şi calităţi câştigate 
prin sine însăşi. In acestu modă se polii ameliorâ sau 
deteriora, prin educaţiune şi întocmirea vieţii, caracterele 
generaţiuniloră şi poporeloră.

Poporulii românii a daţii adeseori probe de o înaltă 
cultură morală, moştenită dela strămoşii săi, dela Romani. 
In istoria lui aflămă multe esemple asemenea, şi uneori 
superiore retragerii plebeiloră pe muntele Aventinii. Etă 
câte-va, luate înadinsă dela Românii din diverse provincii:

D. Haşdău începe cu Românii din Transilvania. Pe 
la 1438 ţăranii Români, ne mai putendu suferi apăsările 
boerilorii, a magnaţiloră ţării, se revoltă şî venindii la 
luptă, învingă pe nobili, aceştia se vădă siliţi a intra în 
negoţiări de pace. Ţăranii alegă pentru acestii scopii pe 
unulu din ei, numită Mihaiu Românulă, care să trateze 
cu nobilii, Tratatulă încheiată atunci să păstrăză până 
astădî în archivele unguresci din Gluşiu, şi este caracte
risticii pentru Români prin moderaţiunea loru, superioră 
chiar moderaţiunii plebeiloră de pe muntele Aventinii, 
pentru că plebeii încă nu se bătuseră cu patricianii, er 
ţgraniî români se bătuseră cu nobilii, şi sciau că ei suntă 
mai tari.

Punctele acelui tractată suntă: 1. Ca să se hotă
rască prin lege datoriile ce au de împlinită ţăranii cătră 
proprietarii pământului, ca să scie şi ei ce şi câtii au de 
făcuta. — 2. Ca în casă de judecată, ţăranulă să aibă 
drepţii de apelă de la domnulă seu seniorulă seu la ju
decata altoru seniori vecini, şi de aci la capulu statului.
- 3. Nici ţăranulă să nu insulte pe nobilă, nici nobilulă 
pe ţSranu.

Acestu tratată a fostă în urmă sfâşiată de nobili. 
Ei se uniră între sine, atacară pe ţărani fâră veste şi 
i-au bătutQ, dar copia tratatului a rămasă ca unu însem
nata testimoniu despre caracterulă morală ală poporului 
românii.

In Moldova, Despotă Vodă, de naţionalitate şi ori
gine străină, este încunjurată lângă Hotin de 3,000 de 
ţgranî, după ce pusese contribuţiunea 1 galbenă pre capă.
- Dacă nu plătiţi contribuţiunea, le dice principele, duş- 
manulă este aprope şi are să între în ţeră. Dacă veţi 
plăti, nu va intra. — Dacă-i aşa, Măria-ta; dar să sci, 
ă boerii cari te au sfătuită se pui acestă dare, te înşelă.
- Ţeranii avurâ dreptate, observă Şomer în biografia 
lui DespOtă. (Va urma.)

A d u n a r e a  g e n e r a l ă
areuniunei învătătoriloră români din districtulă ală X, 
Braşovă ţinută la 23, 24 şi 25 Septemvre în opi- 

dulă Râşnovă.

Şedinţa I dela 23 Septemvre.

Duminecă pela 10 ore erau adunaţi într’ună numără 

forte frumosă membrii reuniunei din tóté patru proto- 

presbiteratele, care formăză acestă districtă ală reuniu- 

nilorü din Archidiecesă, în opidulă Râşnovă. Conformă 

programei pela 11 óre era. să se ţină şedinţa comitetului 

centrala ală reuniunei, dar din incidentulu, că d. preşe

dinte şi directoră gimnasială Ştefană Iosîfă împreună cu 

ceilalţi memnri ai reuniunei din Braşovă, a trebuită să 

ia parte activă la serbarea aniversării (Jilei, în care s’a 

pasă pétra fundamentală la gimnasiulă nostru din Bra- 

şovă; a fostă oficiosă împedecată de a se puté presentâ 

la ora anumită. Deci şedinţa comitetului s’a putută ţină 

numai după amécjí.

Pela 4 óre ne adunarămă cu toţii în biserica cea 

nouă din Râşnovă, — locuîă destinată de a’şi ţină adu

larea şedinţele sale generale. Domnulu preşedinte Ste- 

fanü Iosifü deschide şedinţa printr’ună discursă miedosă 

in carele a accentuată cu deosebire chemarea cea su

ină dar forte grea de învăţâtoră — revelândă în li-

Pe terenulă militară şi juridică însă limba latină a 

fetii mai puţină influinţată de cea grecă, pentru-că li

teratura militară şi juridică la Romani se desvoltase de 

m dinainte şi terenulă aceleia nu erâ aşa de întinsă 

pe atuncia. Limba juridică, stilulă curială a suferită o 

schimbare, după cum s’a vădută la loculă său.

Privindă gramatica formală, pe-lângă cele arătate 

nai nainte, vedemu, că limba latină a păstrată pentru 

cuvintele adoptate de-adreptulă din limba grăcă şi o de- 

lioaţiune parţială grecescă, ca: music-e, music-es,  

iusic-ae, etc. Pentru unele cuvinte a păstrată nu- 

nai câte ună casă, ca: Salamis, acuş. numai Sa- 

im-iiia, ş. alt. Chiar numele gramatica seu g r a m a 

tice şi syntaxis sunt grecesci. Sintacsa latină încă a 

datorită în multe privinţe celei grecesci. Astfelu a b l ă ţ i 

mii absolută, ce corăspunde genet i v u l u i  abso- 

iitiigrecescă, şi p a r t i c i p i u l ă  c on j unc t ă  seu con- 

itrucţi unea p a r t i c i p  i a l ă  (apoşi  t iv ă, atributivă) 

ste construcţiune grecescă.  Apoi ab l a t i vus  

mparationis, accusativus graecus ş. alt. suntă im

putate.
, Cretjendă a fi satisfăcută cerinţeloră temei de faţă 

ncheiu cu următdrele cuvinte: Giaecia capta ferum

rrem cepit et artes intulit agresti Latio...
(Hor. epist. cartea II. v. 156 sg.).

Nicolau Pilţia.

niamente generali cursulu desvoltărei pedagogiei şi ală 

didacticei drn timpii cei mai obscuri pănă astăzi. Atră

gând u mai departe preşedintele atenţiunea învăţătoriloră 

asupra principiiloră pedagogice-didactice stabilite de sci- 

inţa modernă — îi învită a se ocupa cu totdă-dinsulă, 

în totă loculă şi timpulă cu perfecţionarea loră ulteriórá 

pe acestă terenu, căci titnpulu presentu reclamă acăsta 

imperiosă. — Cam acestea sunt ideile desvoltate de d. 

preşedinte. Adunarea primi cuventulă presidiului cu viu 

interesu.

De faţă, afară de membri reuniunei mai erau: Re- 

verendisimulă d. Ionă Petrică, protop., d-nii Dr. Aurel 

Mureşiană redactorulă şi St. Bobancu coredactorulă »Ga

zetei«, Andreiu Bârseană, Ionă Panţu şi Iacobă Mure

şiană jun. profesori, precum şi ună numără frumosă de 

locuitori români din locă.

După cetirea apelului nominală, urma cetirea ra

portului despre activitatea comitetului şi a cassarului în 

decursulă anului espirată. Pentru revisuirea acestui ra

portă se alege o comisiune de 5, ără pentru înâcrierea 

membriloră noi o comisiune de 3. Cu acăsta şedinţa 

se închide.

Şedinţa a II, dela 24 Septemvre.
î n a i n t e  de prândă.

In acestă şedinţă după cetirea apelului nominală şi 

după autenticarea procesului verbală ală şedinţei pre

merse, conformă programei d. G. Moiană, învăţătoră la 

scólele primare normale din Braşovă, a ţinută la însăr

cinarea ven. consistoriu prelegerea sa teoretică şi prac

tică din scriptologiă *). Partea teoretică a prelegerii cu 

unele mici observări a fostă forte interesantă şi d. pre- 

legătoru a dovedită multă silinţă şi cunoscinţă de 

lucru şi a fostă ascultată de adunare cu ună viu 

interesă şi cu o încordată atenţiune; nu totă aşa 

de bine a reuşită elă în partea practică, când a 

vrută adecă a aplica aceea ce susţinuse în teoriă înaintea 

eleviloră ce erau aduşi anume spre scopulă acesta. Acăstă 

modestă observare este pe departe însă de a umbri cum

va meritulă şi valórea prelegerii d-lui Moiană în întregă 

luată. Ea s’a făcută ca să nu rătăcimă adevărulu şi 

ca pre viitoră d-nii prelegetorî designaţi să fie cu mai 

multă atenţiune asupra acestui punctă.

Şedinţa a III dela 24 Septemvre.
(După prândă. )

In şedinţa ucăsta s’a continuată prelegerea practică 

a d-lui Moiană. La însărcinarea on. presidiu au mai pre- 

lesă învăţătorii: V. Óncea, I. Zichilă şi I. D. Petraşcu. 

Cei doi dintâiă au arătată mai puţină abilitate în pro

punere, ăr ală treilea a răuşită mai bine. Totă în acăstă 

şedinţă s’a făcută şi noua alegere a oficialiloră reuniunei, 

din care amintimă atâtă, că cei mai mulţi s’au realesă. 

De preşedinte d. St. Iosifă, vice-preşedinte d. G Belisi- 

musă, directorulu scólei primare normale din Braşovă, 

căruia reuniunea nostră îi datorăză forte multă în pri

vinţa zelului şi stăruinţei neobosite, ce a pus’o la înfiin

ţarea ei; notară primă s’a alesă d. N. Óncea, în loculă 

d-lui I. Aronă, care a fostă alesă cassară în loculă d-lui 

D. Cioflecă pensionată, ără de notară ală II s’a alesă d. 

D. Iarca şi d. Z. Butnară ca bibliotecară. Totă în acăstă 

şedinţă la cererea orfaniloră rămaşi după regretatulă I. 

Petrică fostă directoră şi învăţătoră la scólele primare 

normale din Satulungă, adunarea le-a votată odată pentru 

totdăuna ună ajutoră de 40 fl. din cassa reuniunii.
(Va urma.)

ULTIME SOIRI.

A gram u, 27 Octomvre. — Desbaterea 
generală asupra proiectului de adresă s’a termi
nată şi proiectulü s’a primită în generalü.

JSruxela, 27 Octomvre. — Ca formarea 
noului cabinetü s’a însărcinată Bernaert, care ia 
presidiulü şi portofoliului financelorü.

^P e te rsb u rg , 27 Octomvre. —  Ambasa- 
dorulü francesü generalulü Apport a încunosciin- 
ţatii guvernulü rusii, că guvernulü francesü a 
liotărîtu se se blocheze cöstele insulei Formosa, 
din care causă Francia a provocatü corăbiele pu- 
terilorü amicale, se părăs^scă porturile Formosei 
în timpu de 3 (Jile.

Itom a, 27 Octomvre. — Alaltăerl au fostü 
în provinciile infectate 90 caşuri de b61ă şi 34 
caşuri mortale de coleră-

D I V E R SE .

Napoleonii I. între femei. — Napoleonu I nu erâ 

duşmană femeiloră, dar avea o particularitate deosebită 

de a umblâ în societatea lo ‘ă. Se cjice, că-i plăcea să 

întărite pe tinerele femei, cari trăiau la curtea lui, în 

contra bărbaţiloră loră. La o serbare a curţii, erâ de

*) Terminü, pe care prelegétortului îi place a-lfl înlocui cu 

»scrisö-cetitulü (?!)«

faţă şi d-na Regnault, o damă frumosă şi îmbrăcată în 

aceea sără cu multă gustă. Împăratulă erâ rău dispusă. 

Elă privi severă pe d-na Regnault, îi măsură cu ochii 

toaleta din capă până’n picióre, roşele ce le avea ea, în- 

trăga’i fiinţă plăcută, şi acésta părea că’i măresce réua 

lui disposiţiune. Deodată se adresâ cătră ea zimbindă 

ironică: »Scii d-ta, d-nă Regnault că îmbătrânesc! gros- 

nică?« D-na Regnault surprinsă tăcu ună momentă, 

vedea că toţi o privéu aşteptândă se răspundă; dar iute 

'şi reveni ea şi respunse împăratului cu ună zimbetă 

graţiosă: »Observarea, cu care M. V0stră mă onorăză, 

m’ar atinge durerosă, décá aşă fi într’o etate care se mă 

neliniştâscă.« Toţi cei de faţă o aplaudară, ér Napo

leon se retrase supărată. Altă dată împăratulă dete în 

edificiulă primăriei ună bală pentru damele care nu a- 

păruseră la curte. La acéstá serbare avea, după hotă- 

rîrea împăratului, să facă onorurile ducesa de Abrantes, 

ală cărei bărbată erâ guvernatoră ală Parisului. »Da

mele ce s’au presentată la Curte le vădă adeseori în 

Tuilerii, dise Napoleonă, în palatulă primăriei vréu să 

vădă numai feţe Parisiene. Vréu să cunoscă Parisulă, 

mă’nţelegi dómná?« Acestea le-a vorbită împăratulă în 

apartamentele împărătesii. Una din damele ei făcea hază 

de modulă cum vorbescă burgesele, istorisindă că femeea 

unui fabricantă de postavă, pe care o întrebase împăra

tulă: »Ce face bărbatulă d-tale?« a răspunsă: »Sire 

elă face în postavă.* împăratulă se întorse răpede 

cătră acea damă şi (|ise forte scurtă: »Domnă, 

dăcă omenii ar trebui sâ asculte flécurile d-tale, precum 

amă eu adeseori nenorocirea, ei ar avé mai mare mo

tivă să rîdă, decâtă d-ta în acestă momentă.* Napoleon 

nu puté suferi, ca fără îngăduirea sa se aibă cineva 

ună renume independentă, câştigată prin sine însuşi. 

Astfelă văcju odată la ună bală ală curţii pe d-na Cor

don, spirituala soţiă a unui bancheră forte bogată din 

Paris. împăratulă se apropia de ea şi o întrebă într’ună 

tonă cam aspru: »D-ta eşti d-na Cordon?« »Da Sire.< 

»Eşti fórte bogată, nu’i aşa?* »Da, Sire — am optă 

copii.« împăratulă, care cum se scie din ântâia căsătoriă 

de atunci n’avea nici ună copilă, ’şî muşcă buzele, căci 

simţi ghimpele răspunsului, dér in faţa nobilei intenţiuni 

ce avea răspunsulu, numai (Jise nici ună cuvântă.

B I B L I O G R A F I I .

In 15 Octomvre va eşi de sub presă:

R evo lu ţiu n ea  lu i H o ria
în Transilvania si Ungaria 

1784—1785

scrisă de basa documenteloră oficiale de Nic. Densusianil.

Scrierea va formâ ună volumă mare peste 32 cole 

în 8° şi va conţine următorele capitole:

Caracterulă revoluţiunii din 1784. — Litera
tura revoluţiunii. — Fontânile istorice ale revoluţiunii.
— Românii în epoca militară. — Feudalitetea ungu- 
rescă în Transilvania. — Asupririle Româniloră din 
munţii Abrudului. — Tumultulă din Câmpeni dela 1782.
— Călătoriile împăratului Iosifă în Transilvania, 1773 şi
1783. — Călătoria lui Horia la Viena în 1783. — Con- 
scripţiunea militară. — Căpitanii revoluţiunii. — Conspi- 
raţiunea şi scopulă revoluţiunii. — Adunarea ţăraniloră 
la Mestecănă. — Revoluţiunea în comitatulă Hinăd6rei 
şi ală Zarandului. — Crişană proclamă revoluţiunea la 
biserica din Curechiu. — Ocuparea Zarandului. — Re
voluţiunea se estinde în cemitatulă Hinedtfrei. — Ţăranii 
atacă oraşuld Deva. — Esecutarea prisoneriloră din Deva.
— Ultimatulă lui Horia. — Revoluţiunea în comitatulă 
Albei şi ală Clujului. — Câmpeni. Abrudă şi Roşia. — 
Primulă căpitană în periculă — Căpitanii Cloşca şi Ho
ria tînărulă plecă asupra castelului din Galda. — Trupa 
ţăraniloră de pe Mureşă atacă Vulperulă şi Vinţulă de 
josă. — Revoluţiunea străbate în comitatulă Clujului. — 
Revoluţiunen în comitatulă Sibiiului. — Revoluţiunea în 
comitatulă Aradului. — Organisarea mişcării. — Baro- 
nulă Brukenthal şi baronulă Preisz. — Guvernulă tran
silvană şi revoluţiunea. — Armistiţiulă de la Tibru. — 
Misiunea lui Molnară în Zarandă. — Episcopii Nichiticî, 
Petrovici şi Popovicî. — Schultz la Câmpeni. — Insurec- 
ţiuneâ nobilimii. — împăratulă Iosifă şi revoluţiunea. — 
Esecutările din Alba. — Activitatea contelui Iancovits 
până la prinderea căpitaniloru. — Petiţiunile nobilimii.
— Revoluţiunea se începe de nou. — Ordinele lui Ho
ria începerea ostilităţiloră. — Ţăranii resculaţî respingă 
amnestia. — Coiivenţiunea de la Ofenbaiă. — Luptele 
dela Remeţi, Bradă, Lupşa şi Michălenî. — Horia disolvă 
trupa de la Câmpeni. — Împăratulă Iosifă şi cestiunea 
de naţionalitate în Transilvania — Prinderea căpitaniloră.
— Interogatoriulă lui Horia, Cloşca şi Crişană. — Sen
tinţele şi esecutarea. — Horia ca ,rege« şi »împărată.«
— Festivitatea din Slatna. — Alte condemnări. — împ 
Iosifă desfiinţeză servitutea personală. — Expatriarea 
mai multoră ţărănî. — împ. Iosifă suprimă abusurile din 
munţii Abrudului. — Revoluţiunea lui Horia la 1790— 
91. — Conclusiune.

Preţulă unui exemplară: pentru Românîa 10 fr. şi 
pentru Austro-Ungaria 4 îl.

Editoră: Iacobă Mureşianu. 

Redactoră responsabilă: Dr. Aurel Mureşianu.



ömrsuXü la bursa de Viena
din 27 Octomvre st. n. 1884.

Rentă de aurii ungarâ6°/0 1*23.15 
Rentă de aura 4°/0 . . . 93.35 
Rentă de hârtia 5% . . 88.80 
împrumut ulii căilor ii ferate

ungare ................
Amortisarea datoriei căi- 

lorG ferate de ostu ung.
(1-ina emisiune) . . . 

Amortisarea datoriei căi- 
lorix ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . .

Amortisarea datoriei căi- 
lorâ ferate de ostii ung.
(.3-» emisiune) . . . .

Bonuri rurale ungare . .
Bonuri cu cl. de sortare 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş i i ............................ 100.
Bonuri cu cl. de sortare 99. — 
Bonuri rurale transilvane 99.75

143.

97.60

119.30

104.50
100.75
99.75

Bonuri croato-slavone . . 
Despăgubire p. dijma de

vinfl ung.........................
Imprumutulii cu premiu

ung..................................
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului 
Renta de hărtiă austriacă 
Renta de arg. austr. . . 
Renta de aurii austr. . . 
Losurile din 1860 . . . 
Acţiunile băncel austro-

ungare ........................
Act. băncel de credita ung. 
Act. băncel de credita austr. 
Argintuia — . — GalbinI

îm p ără te se i................
Napoleon-d’o r I ................
Mărci 100 împ. germ. . . 
Londra 10 Livres sterlinge

100.-

98,25

11520

116 — 
81.— 
82.15 

103.45 
135

862. - 
288.25 
287.90

5.78

9.707,
59.95
122.20

Cump.

B n r s a  d e  R u e n r e s c î .

Cota oficială delà 14 Octomvre st. v. 1884.

vend.
Renta română (5°0). . . 
Renta rom. amort, (5°/0) .

» convert. (6°/0) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.) . 
Credit, fonc. rural (7°/0) ,

* >5 >5 (5 ° /o )  '

» » urban (7%) .
» (6%) •
» (5°/0) • •

Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom. . .
« » » Naţională . .

A u r ă ..................................
Bancnote austriace contra aură

6'05°/0
207

1418
370

241V*

2.08

Cursuiu pieţei Braşovfs
din 28 Octomvre st. p. 1881.

Bancnote românesc! . . . . Cump. 9.06 \rend 9.07

9.— > 9.05

Napoleon-d’o r ï ................... » 9.ÍI

. » 10.92 » 10.98

. • » 9.90 > 9.92

. » 5.66 » 5.68

Scrisurile fonc. »Albina« . » 100.— » 101.50

Ruble Rusescî.................... . » 122. 5 » 123.-

Discontulü » . . . 7— 10 o/o pe ană.

__ Numere singuratice din „Gazeta Tran 
silvaniei“ se potft cumpăra în tutunge 
ria lui Gros» (în casa prefecturei.)

CEA MAI HOTA | Vindecare (Radicală şi Rapidă
de tóté

Carte de bucate
cu 4165 de recepte ©1© pagine; numai 

cu preţulu de H.—8 0  cr; cu X chipuri. 

Cu trimitere pe poştă numai 3.—©O cr. 

Se pôte procura dela librăria editôre H. 

Zeidner in  B raşovă precum şi dela 

tôte celelalte librării.

c> Balele Nervose, Epileptice şi Secrete
numai prin metoda mea.

Onorariele nu se dau decâtă după restabilirea completă.

im . P K O F . A . M 1 L 4 S P O A ,

membru alü mai multorű societăţi scienţifice 

I O © .  F a ^ T o o v i r g  S t .  j â L n t o l n e .  —

1—10

Tratarea se face prin corespondenţă.

i r

Mersulti trenuriloru
pe linia P r e d e a lf t - B u d a p e s t a  şi pe linia T e m ş i i - A r a d i i - B i i d a p e s t a  a calei ferate orientale de statii reg. ung.

P r e d e a l ű - B u d a p e s t a

Trenü
accelerat

Trenü
de

persóne

Trenü
omnibus

BucurescI 7.15 ___ __

P redea lü 1.09 — —

Timisü 1.33 — --

Braşovă j
2.06 — --

2.16 6.50 5.45
Feldióra 2.44 7.09 6.2S
Apatia 3.03 7.41 7è()7
Agostonfalva 3.18 8.09 7.42
Homorodu 3.51 8.53 8.51
Haşfaleu 4.51 10.18 10.52
Sigliişora 5.11 10.55 11.56
Elisabetopole 5.39 11.36 12.43
Mediaşa 6.00' 12.11 1.23
Copşa mică 6.29 12.35 2.07
Micăsasa — 12.54 2.27
Bl a şi u 7.02 1.29 3.06
Crăciunela — 1.45 3.22
Tei uşa 7.38 2.26 4.15
Aiuda 7.55 2.48 4.44
Vinţuia de sus ii — 3.12 5.10

Uióra — 3.19 5.19
Cucerdea 8 24 3.36 5.47

Oliirisfi 8.48 4.10 6.38

Apahida — 5 39 8 51

Cluşin j
10 OS 

10.18
5.59
6.28

9.18
8.ou

Nedeşdu — 6.54 8.34
Ghirbéu — 7.10 8.59
Aghirişa — 7.25 9.35
Stana — 7.49 10 16
Huiedina 11.33 8.11 11.04
Ciucia 12.06 8.52 12.17
Bucia — 9.11 12.47
Bratca — 9.29 1.21
Rév 12.51 9.52 2.05
Mezó'-Telegd 1.21 10 27 3.08
Fugyi-Vásárhely __ 10.46 3.39
Vârad-Velinţe — 10.56 3.55

Oradia-mare :
1.49
1.54

11.04
11.14

4.06
7.30

P. Ladány 3.14 1.47 11.05
Szolnok 5 10 4.40 2.37

Buda-pesta 7.30 7.44 6.4U

Viena 2.00 6.20 2.00

Trenü
de

persóne

3.50

10.15
10.50

Brasovu7
Timişa
P re âe a lă

BucurescI

No ta :  Órele de nópte sunta cele dintre liniile gróse-

B u d a p e s t a — P r e d e a l ü

Viena

B udapes ta

Szolnok 

P. Ladány

Oradea maré |

Várad-Velencze

Fugyi-Vásárhely

Mezö-Telegd

Rév

Bratca

Bucia

Ciucia

Huiedin

Stana

Aghiri§

Ghirbéu

Nedesdu

Trenű j Trenü í Trenü 
de omnibus \ accelerat 

persóne |_________ j_________

Trenü
omnibus

8.25

Clusiu

Apahtda

(íliiris

Cucerdea

IJióra

Vinţuld de süsü

Aiuda

Teiusu1
Crăciunela

Blasű

Mică^asa

(lopsa mică
Mediaşu

Elisabetopole

Sigisóra

Haşfaltu

Homorod

Ágoston falva

Apatia

Feldióra

8.00
11.24
2.01
4.11
4.21
4.29
4.40
5.02
5.46
6.09 

6 28 
6.52 
7.32
7.51 
8.12 
8.24 
8.38 
8.57 
9.23
9.50 

11.15 
12.04 
12.12 
12.19 
12.45
1.15 
1.44 
2.00 
2.34
2.52 
3.27 
4.01
4.50 
5.08
6.47

7.36
8.09
8.41
9.20

8.35 3.30
6.55

10.55
2.04
5.13
9.57

9.45
9.59

10,28
11.41 
12.15 
12.48
1.48
3.21 
3.54 
4.34 
4.52 
5.11 
5.40 
6.00 
6.29 
8.14
9.49 
9 58

10.07
10.42 
11.32 
12.03 
12.24
12.43
1.22 
2.24 
3 06 
4.17 
4.51

9.45 

12.18 
1 59 
320 
3.25

3.56
4.31

5.28

7.07

8.10
8.46
9.20

10.15
6.UÜ
6.57
7.32

6.01

7.08
7.18

8.29
8.53

9.17
9.40

10 12

10.45
11.07
11.29 
12.15
12.30 
1.32 
2 04
2.24 
2.44 
3.15
3.25 
4.03 
4.28
10.25

8 00 
2.47 
6.36 

10.09

Tipografia A.Iexi Rraşovti.

T e i i i ş A - Â r a d ă ' lS i id i ip e s ia

T c iu ş f i
Aiba-luiia 
Vi nţ ti I ft de josü 
Şibotil 
Orăşiia
Simeria (Piski) 
Déva 
Branicica 
llia
Gurasada
Zarn
Soborşin
Bërzova
Conopù
Radna-Lipova
Paulişă
Gyorok
Giogovaţft

A ra d â  |
Szolnok
IS s sd a p e s ta
Viena

Trenü de 
persóne

2.39

3.40 
4.04 
4.35 
5.02 
5.44
6.05

6.34 
7.01 
7.15 
7.49 
8.32 
9.19 
9.40 

10.16
10.32 
10.48 
11.17
12.32 
12.00
4.00
7.44

6.20

Trenü
omnibus

9.50
10.42 
11.09
11.43 
12.13
1.22 
1.48 
2.21 
2.54 
3.09 
3 48 
4.37 
5.30 
5.58
6.58
6.56
7.15
7.48
8.05
8.45
2.10

Trenü
omnibus

8.20
9.10

Budapesta-Aradft-Teluşft.

8 24 

8.41 
901 
9.30 
9.45
6.10 
r-» C)r-*
7.2/

6.̂ 0

\  ra d  û-Ti m i ş 6 r a S im eria  (Pi*ki) F el roşeai

Trenü
omnibus

Trenü de 
persóne

Trenü
omnibus

A rad it
Araduiíi non
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
Tsutisóra

6.00
6.26
6.51
7.28
7.49
8.09
8.58

12.30
12.54
1.19
1.50
2.12
2.30
3.15

S im eria
Streiu
Haţegă
Pui
Cri va dia 
Baniţa
I* e trose iii

3.08
3.45
4.33
5.19
6 Oo 

6.43 
7.00

Tim isö i*H“Á rád  & P etroşeia l—Sim eria  (Piski)

Trenü de Trenü Trenü
persóne omnibus omnibus

T im isára 12.25 5 00 P e tro sen l 8.56
Merezifalva 1.16 5.56 Baniţa 9.3 i
Orczifalva 1.34 6.16 Crivadia 10.09
Vinga 2.04 6 50 Pui 10.48
Németh Ságh 2.25 7.11 Haţegă 11.26

Aradulö nou 2.54 7.44 Streiu 12.06 1
A radA 3.10 8.00 S iu ieria 12.37 Í

Viena

Szolnok

Aradft

Glogova^u
(iyorok
Paulişft
Radna-Lipova
Conopö
Bêrzova
Soborşin
Z un
Gurasada 
Ii ia
Branicïca 
I )eva
Simeria (Pi.ski)
Orăstiă
Şibolu
V'nţulă de josft
Alba-lulia
Teiiişii

Trenü de 
persóne

8.25
8.(KJ

11.14
3.35
4.00
4.16
4.47
5.02
5.25
5.57
6.ÍÖ 
7.11 
7.48 
8.22 
8 40 
9.02 
9.32 

10.12 
10.47 
11.14 
11.46 
12.21 
12.53

Trenü
omnibus

8.35

6.00
12.28

5.80

6.20
6.39

7.19

7.39 

8.11 
8.49 

9.18

10.27 

11.18

11.57

12.27

12.57

1.45 

2.58

3.46

4.20 

5.06

Ö.lo
7.00


